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Sitzungsniederschrift der  Sondersitzung des Gemeinderates der Gemeinde Elsteraue 

 

Sitzungsraum:  Kultur- und Kongresszentrum, Kleiner Saal, Hauptstr. 26, 

                           06729 Elsteraue, OT Alttröglitz 

 

Anwesend sind: Lfd. 

Nr.  
Tagesordnung 

Ratsmitglieder: 

Buchheim, Andreas (BM) 

Pleß, Hartmut (Vors. GR) 

Rübartsch, Karlheinz 

Kabisch, Andrea 

Eifrig, Jörg 

Kahnt, Holger 

Heilmann, Thomas 

Fahr, Matthias 

Burggraf, Karsten 

Dr. Stahl, Lothar 

Staate, Peter 

Sonntag, Carsten 

Nowak, Axel 

Oehler, Christian 

Nix, Matthias 

Barsi, Maria 

Aubele, Ulrich 

 

Entschuldigt: 

Höppner, Eva 

Thiel, Michael 

 

Gäste: 

Herr Kaufmann, BW 

 

Protokollführerin 

Müller, Corinna 
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I.  Öffentlicher Teil 

Eröffnen der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der 

Ladung sowie der Beschlussfähigkeit 

Änderungsanträge zur und Bestätigung der Tagesordnung 

Verpflichtung von Mitgliedern des Gemeinderates durch den 

Vorsitzenden des Gemeinderates 

Einwohnerfragestunde 

Beratung und Beschluss zum Widerspruch des Bürgermeisters 

gegen die gefassten Beschlüsse in der Sitzung des Bauausschusses 

am 25. 06. 2019 

Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

 

II. Nichtöffentlicher Teil 

TOP 7 – 11 

 

III. Öffentlicher Teil 

Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 

Schließen der Sitzung 

 

 

Die Mitglieder des Gemeinderates sind am 02. 07. 2019 für heute zu einer im Kleinen Saal des Kultur- 

und Kongresszentrums stattfindenden Sondersitzung des Gemeinderates eingeladen worden. 

 
Die Sitzungsniederschrift umfasst die Seiten  -19-  bis  -23-   und  -1- Anlage.  

     

Beginn der Sitzung: 18.30 Uhr 

Ende der Sitzung: 20.45 Uhr 

 

    vorgelesen, genehmigt, unterschrieben: 

 

 

 
…………………………             ……...................................   

Pleß     Müller        

Vorsitzender des Gemeinderates         Protokollführerin 
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1 Eröffnen der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der 

Beschlussfähigkeit 

 

Herr Pleß begrüßt die anwesenden Gemeinderatsmitglieder und Gäste recht herzlich 

und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit des 

Gemeinderates fest. 
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2 

 

 

 

 

 

 

 

 

Änderungsanträge zur und Bestätigung der Tagesordnung 

 

Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung. 

 

Beschluss-Nr.:  31/07/2019 

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form bestätigt. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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3 Verpflichtung von Mitgliedern des Gemeinderates durch den Vorsitzenden des 

Gemeinderates 

 

Herr Pleß führt die Verpflichtung des Gemeinderates Herrn Ulrich Aubele durch, da 

dieser in der konstituierenden Sitzung entschuldigt war. Er verliest den 

Verpflichtungstext und lässt Herrn Aubele nachsprechen. Außerdem belehrt er ihn 

über die Inhalte der §§ 32, 33 und 34 KVG LSA, was dieser mit seiner Unterschrift 

bestätigt. Der entsprechende Gesetzestext wurde Herrn Aubele ausgehändigt. 
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Einwohnerfragestunde 

 

 Herr Roscher, Ortswehrleiter der FFw Maßnitz, fragt nach dem aktuellen Stand 

bezüglich des Umbaus des Gerätehauses Maßnitz. 

Herr Buchheim erklärt, dass die in der Baugenehmigung enthaltenen Auflagen 

des Bauordnungsamtes erfüllt werden konnten. Eine mündliche Zusage zum 

Baubeginn von Seiten des Landkreises liegt vor, sobald dies schriftlich in der 

Verwaltung eintrifft, kann der Baubeginn mit dem Vorsitzenden des 

Feuerwehrvereins und dem Ortswehrleiter abgestimmt werden. 

 

 Frau Kabisch spricht in ihrer Funktion als Ortsbürgermeisterin den Zustand in den 

Ortschaften bezüglich der Grasmahd und auch des Verschneidens von Hecken, 

Bäumen etc. an. Speziell an der B2 (Ortsdurchfahrten) sehen die Fußwege und 

Straßengräben teilweise sehr schlimm aus. Da nicht mehr gespritzt werden darf 



noch TOP 4, 

Seite 21 

 

 

 

 

muss die Verwaltung eine andere Lösung finden, um das Problem zu beheben. 

Sie weiß, dass diese Aufgaben zum großen Teil in Handarbeit durchgeführt 

werden müssen und dass das auch ein Personalproblem ist, da es nicht mehr so 

viel Unterstützung für den Bauhof durch ABM- bzw. 1-Euro-Kräfte gibt. Sie 

schlägt auch vor, dass wieder ein Gemeindearbeiter für jede Ortschaft 

verantwortlich gemacht werden sollte, was z. Z. nicht der Fall ist. Ihrer Meinung 

nach, kann dann besser kontrolliert werden, wo in den Ortschaften Arbeiten 

notwendig sind. 

 

Herr Buchheim erklärt, dass diese Problematik sehr stark mit dem TOP 11 im 

nichtöffentlichen Teil zusammenhängt und er dort Ausführungen dazu machen 

würde. Die Verwaltung hat in der Tat z. Z. große Schwierigkeiten, ihren Aufgaben 

mit der vorhandenen Technik und dem Personal gerecht zu werden. Von den der 

Gemeinde zugewiesenen 10 Kräften als 1-Euro-Jobber sind z. Z. 3 Stellen besetzt, 

damit können auch die Arbeiten, die in Handarbeit erledigt werden müssen, nicht 

mehr so abgearbeitet werden wie noch vor ein paar Jahren. 

 

In Bezug auf das Beseitigen von Unkraut durch Spritzen weist Herr Dr. Stahl 

darauf hin, dass es lt. Veröffentlichung vom Städte- und Gemeindebund ein Mittel 

geben soll, was durch die Kommunen in öffentlichen Bereichen eingesetzt werden 

kann. Dies sollte die Verwaltung prüfen.  
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5 Beratung und Beschluss zum Widerspruch des Bürgermeisters gegen die 

gefassten Beschlüsse in der Sitzung des Bauausschusses am 25. 06. 2019 

 

Es gibt keine Anfragen zur Beschlussvorlage. 

 

Beschluss-Nr.:   32/07/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Elsteraue gibt dem Widerspruch des Bürgermeisters 

vom 02. 07. 2019 gegen die gefassten Beschlüsse der Sitzung des Bauausschusses 

vom 25.06.2019 

 BS BA 251/06/2019 – Beschluss zur Tagesordnung 

 BS BA 252/06/2019 – Beschluss der Niederschrift zum öffentlichen Teil der 

Sondersitzung am 21. 05. 2019 

 BS BA 253/06/2019 – Beschluss der Niederschrift zum nichtöffentlichen Teil 

der Sondersitzung am 21. 05. 2019 

 BS BA 254/06/2019 – Beschluss zur Vergabe der Leistung „Energetische 

Sanierung der Grundschule Tröglitz, Los 1: Baustelleneinrichtung, 

Bauschild, Bürocontainer, Baustromanschluss, Bauwasseranschluss“ 

 BS BA 255/06/2019 – Beschluss zur Vergabe der Leistung „Energetische 

Sanierung der Grundschule Tröglitz, Los 2: Abbrucharbeiten Putz, Keller-

boden, Fußbodenaufbauten, Demontage Stromleitungsnetz, Heizungssystem, 

Sanitäranlagen“ 

 BS BA 256/06/2019 – Beschluss zur Vergabe der Leistung „Energetische 

Sanierung der Grundschule Tröglitz, Los 3: Fenster“ 

 BS BA 257/06/2019 – Beschluss zur Vergabe der Leistung „Lieferung eines 

Motorgeräteträgers mit Ladekran einschließlich Zusatzgeräten für den 

kommunalen Ganzjahreseinsatz auf Mietbasis“ 

statt. 

Abstimmungsergebnis: 

Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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Anfragen und Anregungen 

 

 Herr Buchheim möchte unter diesem TOP eine Anfrage von Herrn Dr. Stahl aus 

der konstituierenden Sitzung bezüglich der Entsendung von Einwohnern in den 

Unterhaltungsverband „Weiße Elster“ beantworten. Laut § 54, Abs. 3 Wasser-

gesetz S.-A. kann der Gemeinderat auch einen Bürger aus dem Gemeindegebiet 

als Vertreter in die Verbandsversammlung entsenden. 

 

 Weiterhin informiert Herr Buchheim darüber, dass die Bauausschusssitzung im 

kommenden Sitzungsturnus vom 13. 08. 2019 auf den 27. 08. 2019 verschoben 

werden muss wegen anstehender Vergabebeschlüsse. Dies ist mit dem 

Vorsitzenden des Bauausschusses abgestimmt worden. 

 

 Herr Heilmann informiert über einen Brief des Vereins Ökumene e. V. bezüglich 

der Wiederaufnahme der Kindereinrichtung des Vereins in das Handlungskonzept 

der Gemeinde. Er fragt, ob darüber demnächst in den Ausschüssen bzw. im 

Gemeinderat beraten werden soll, da das Handlungskonzept der Gemeinde zum 

Ende des Jahres neu beschlossen werden muss. 

Herr Buchheim sieht aus Sicht der Verwaltung z. Z. keinen Bedarf, darüber zu 

beraten, weil keine weitere Kindertagesstätte benötigt wird. Er wird den Hinweis 

zum Neubeschluss des Handlungskonzeptes in der Verwaltung prüfen lassen.  

Frau Barsi hat sich auf Grund des Briefes des Vereins mit dem Kreis in 

Verbindung gesetzt und ihr wurde dort versichert, dass die Schalom-Oase nicht 

in der Bedarfsplanung des Kreises enthalten ist und auch nicht aufgenommen 

wird. 

 

 Herr Dr. Stahl fragt, wer bis heute in den Ortschaften zum Ortsbürgermeister 

gewählt wurde. 

Bornitz                   Wahl am 22.07.2019 

Draschwitz             Herr Andre Schumann 

Göbitz                    Herr Gerald Glück 

Könderitz               Wahl am 22. 07. 2019 

Langendorf            Herr Dieter Kirschner 

Profen                    Herr Jens Keinitz 

Rehmsdorf             Herr Thomas Heilmann 

Reuden                   Herr Dr. Lothar Stahl 

Spora                      Herr Michal Thiel 

Tröglitz                  Herr Jens Zeyher  

 

 Herr Rübartsch fragt, in welchen Ortschaften Nachwahlen zum Ortschaftsrat 

stattfinden und wann. 

Es finden Nachwahlen in den Ortschaften Könderitz, Langendorf und Spora am 

10. November 2019 statt, so Herr Buchheim. 
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12 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 

 

Herr Pleß gibt die im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse Nr. 

 

     33/07/2019;          34/07/2019; 

     35/07/2019;          36/07/2019    und     37/07/2019 

 

öffentlich bekannt. 
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13 Schließen der Sitzung 

 

Herr Pleß bedankt sich bei den Anwesenden für ihre Aufmerksamkeit und Mitarbeit 

und schließt um 20.45  Uhr die Sitzung. 

 

 

 

 

 

 


